
 

ΓΤΜΝΑ΢ΙΟ ΚΩΝ΢ΣΑΝΣΙΝΟΤΠΟΛΔΩ΢ ΢ΣΡΟΒΟΛΟΤ 

΢ΥΟΛΙΚΗ ΥΡΟΝΙΑ 2009 – 2010 

 

ΓΡΑΠΣΔ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΔ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΔΙ΢ ΙΟΤΝΙΟΤ 2010 

 

ΜΑΘΗΜΑ: Φςζική 

ΣΑΞΗ: Β 

ΗΜΔΡΟΜΗΝΙΑ:  2 / 6 / 2010 

ΥΡΟΝΟ΢: 2 ώπερ (Φςζική / Υημεία) 

ΒΑΘΜΟ΢: 

Απιθμηηικώρ: ……………….……………..………. 

Ολογπάθυρ: ……………….………….................. 

Τπογπαθή: ………………….……………………... 

 

ΟΝΟΜΑΣΔΠΩΝΤΜΟ: …………………………...................……….…..Σμήμα: …....…. Απ. …..... 

 

ΟΓΗΓΙΔ΢: Απαγοπεύεηαι η σπήζη ςπολογιζηικήρ μησανήρ και διοπθυηικού ςγπού. 

Να γπάτεηε με ζηςλό σπώμαηορ μπλε ή μαύπος. 

Σο εξεηαζηικό δοκίμιο αποηελείηαι από ένηεκα (11) ζελίδερ. 

 

Μέπορ  Α: 

Να απανηήζεηε και ηιρ ηέζζεπιρ (4) επυηήζειρ.  

Κάθε ζυζηή απάνηηζη βαθμολογείηαι με πένηε μονάδερ. 

1. α) Να ζπκπιεξώζεηε ηνλ πην θάησ πίλαθα κνλάδσλ κε ηα ζεκειηώδε θπζηθά κεγέζε ζην δηεζλέο 

ζύζηεκα            (3μ) 

Θεκειηώδε 

κεγέζε 

Σύκβνιν θπζηθνύ 

κεγέζνπο 

Θεκειηώδεο 

κνλάδα κέηξεζεο 

Όξγαλν κέηξεζεο 

Μήθνο            l ή d   

Μάδα  Φηιηόγξακκν (Kg)  

Φξόλνο   ρξνλόκεηξν 

  

γ) Τη είλαη κάδα ελόο ζώκαηνο;        (1μ) 

 

 

 

 

 



 

2. Φέξηε γξακκέο γηα λα αληηζηνηρίζεηε ηελ πεξηγξαθή ηνπ θαηλνκέλνπ κε ην όλνκα ηνπ 

θαηλνκέλνπ.            (5μ) 

 

 

 

 1) Αθήλσ μεξό πάγν κέζα ζηελ παγσληέξα θαη ηελ επόκελε 

κέξα δε βξίζθσ ηίπνηε κέζα. Ούηε θαλ θάπνην πγξό  

 

 2) Σην πιαζηηθό κπνπθάιη λεξνύ πνπ βγήθε από ην ςπγείν 

παξαηεξνύληαη κηθξέο ζηαγόλεο λεξνύ. 

 

 3) Φακειώλεη ε ζηήιε ηνπ νηλνπλεύκαηνο κέζα ζηνλ ηξηρνεηδή 

ζσιήλα, όηαλ ηνπνζεηήζνπκε ην πδξαξγπξηθό ζεξκόκεηξν κέζα 

ζε πάγν 

 

4) Τν λεξό κέζα ζηελ θαηζαξόια πνπ είλαη ηνπνζεηεκέλε πάλσ 

ζηε θσηηά βγάδεη θπζαιίδεο. 

 

5) Τα ζύξκαηα ηεο ειεθηξηθήο ραιαξώλνπλ ην θαινθαίξη 

 

 

α. Σπκπύθλσζε 

 

β. Θεξκηθή δηαζηνιή 

 

 

γ. Θεξκηθή ζπζηνιή 

 

 

δ. Δμάηκηζε 

 

 

ε. Δμάρλσζε 

 

ζη. Τήμε 

 

δ. Βξαζκόο 

 

3.α. Να ζπκπιεξώζηε ηηο ιέμεηο πνπ ιείπνπλ ζην παξαθάησ θείκελν έηζη ώζηε νη πξνηάζεηο 

πνπ πξνθύπηνπλ λα είλαη επηζηεκνληθά νξζέο.       (μ.2)  

Η ελέξγεηα πνηέ δελ ……………………….. από ην κεδέλ, θαη πνηέ δελ ……………………. 

Μπνξεί λα …………………….. από ηε κηα κνξθή ζηελ άιιε ή λα …………………... από έλα 

ζώκα ζε άιιν . 

 

β. Κνίηαμε ηελ εηθόλα θαη ζπκπιήξσζε ηηο πην θάησ πξνηάζεηο: 

Ι. Η κεηαηξνπή ελέξγεηαο πνπ ζπκβαίλεη ζην 

 θσηνβνιηαηθό ζηνηρείν είλαη 

από ................. ζε .................. 

ΙΙ. Η κεηαηξνπή ελέξγεηαο πνπ ζπκβαίλεη  

ζηελ αληιία είλαη από .................ζε ....................... 

ΙΙΙ. Η κεηαηξνπή ελέξγεηαο πνπ ζπκβαίλεη θαζώο 

 ην λεξό ξέεη από ηελ θαλάηα ζηε ιεθάλε είλαη  

από .................................. ζε ........................  



 

4. Σε πνηα θαηάζηαζε ηεο ύιεο, ζηεπεά , ςγπή ή αέπια βξίζθεηαη έλα ζώκα αλ:  (5μ) 

         

i) ζπκπηέδεηαη: …………………….................................................................................. 

ii) έρεη νξηζκέλν ζρήκα θαη όγθν: ……………………..................................................... 

iii) έρεη νξηζκέλν όγθν αιιά όρη θαη ζρήκα: …………………......................................... 

iv) ηα κόξηα ηνπ θηλνύληαη άηαθηα πξνο όιεο ηηο θαηεπζύλζεηο: .................................... 

v) ηα κόξηα ηνπ έρνπλ ηζρπξέο δπλάκεηο κεηαμύ ηνπο θαη ηαιαληώλνληαη γύξσ από ηε 

 ζέζε ηνπο:..................................................................................................................... 

 

Μέπορ Β :  

Να απανηήζεηε μόνο ηιρ ηπειρ (3) από ηιρ ηέζζεπιρ (4) επυηήζειρ.  

Κάθε ζυζηή απάνηηζη βαθμολογείηαι με δέκα μονάδερ. 

 

1. Σην ζρήκα πην θάησ θαίλεηαη κία δηάηαμε πνπ απνηειείηαη από έλα δνρείν κε δεζηό λεξό 

έλα δνρείν κε θξύν λεξό θαη έλα θνκκάηη αινπκίλην ηνπ νπνίνπ νη δύν άθξεο είλαη ε κία κέζα 

ζην θξύν λεξό θαη ε άιιε κέζα ζην δεζηό λεξό. 

 

 

 

 

 

 

 

 

α. Φξεζηκνπνηήζηε όιεο ηηο έλλνηεο ηεο παξέλζεζεο (δηάδνζε ζεξκόηεηαο, ζεξκηθή επαθή, 

ζεξκηθή ηζνξξνπία, ζεξκνθξαζία,) γηα λα πεξηγξάςεηε κε επηζηεκνληθά νξζό ηξόπν ηη ζα 

ζπκβεί κε ηελ πάξνδν ηνπ ρξόλνπ. Μπνξείηε λα ρξεζηκνπνηήζεηε ηηο ιέμεηο ζηνλ πιεζπληηθό 

αξηζκό π.ρ ζεξκνθξαζίεο αληί ζεξκνθξαζία αιιά θαη ζε δηαθνξεηηθή πηώζε π.ρ δηάδνζηρ 

ζεξκόηεηαο αληί δηάδνζη ζεξκόηεηαο.      (4μ) 

    

 

 

 

 

 

 



 

β. Τη είλαη νη κνλσηέο;          (1μ) 

 

 

γ. Δμεγείζηε πώο καο πξνζηαηεύνπλ ηα κάιιηλα ξνύρα από ην θξύν.    (2μ) 

 

δ. Οη εηθόλα παξηζηάλεη θσηηά πνπ θαίεη μύια. Σπκπιεξώζηε ηηο πξνηάζεηο ώζηε λα θαίλεηαη 

κε πνην ηξόπν δηαδίδεηαη ε ζεξκόηεηα ζηηο δηάθνξεο θαηεπζύλζεηο.     (3μ) 

 

ι) Η ζεξκόηεηα δηαδίδεηαη πξνο ηα δεμηά κε .......................... 

 

ιι) Η ζεξκόηεηα δηαδίδεηαη πξνο ην έδαθνο (θάησ) κε                                                         

.................................................... 

 

ιιι) Έλαο ηξόπνο κε ηνλ νπνίν ε ζεξκόηεηα δηαδίδεηαη 

 πξνο ηα πάλσ είλαη κε  ......................    

 

2. 

α. Τη είλαη ζεξκνθξαζία;          (2μ) 

 

 

 

β. Σπκπιεξώζηε γξάθνληαο ηελ θαηάιιειε ζεξκνθξαζία.     (4μ) 

 

ι) Η ζεξκνθξαζία ζε έλα ςπγείν κπνξεί λα είλαη................. 

 

ιι) Η ζεξκνθξαζία ζε κηα θαηάςπμε κπνξεί λα είλαη........... 

 

ιιι) Η ζεξκνθξαζία ην Μάην ηνπ 2010 ζε έλα ηκήκα ηνπ ζρνιείνπ ρσξίο θιηκαηηζκό ήηαλ 

πεξίπνπ: 

 

ιv) Η ζεξκνθξαζία ζηελ νπνία ηήθεηαη ην θεξί είλαη πεξίπνπ........... 

 

 

 

 



 

β. Να πεξηγξάςεηε πώο κπνξνύκε λα βαζκνλνκήζνπκε (λα βάινπκε θιίκαθα ζεξκνθξαζηώλ) 

έλα ζεξκόκεηξν όπσο θαη απηό ηεο εηθόλαο.        (4μ) 

 

 

 

 

 

 

 

3. 

Α. Πην θάησ θαίλνληαη ηξεηο εηθόλεο. Σηελ πξώηε εηθόλα θαίλεηαη κηα πεγή ζεξκόηεηαο θαη κία 

ράιθηλε ζθαίξα, ζηε δεύηεξε μαλά ε ράιθηλε ζθαίξα θαη έλαο ράιθηλνο δαθηύιηνο ελώ ζηελ 

ηξίηε εηθόλα κηα βξύζε πάλσ από ηε ράιθηλε ζθαίξα. Φξεζηκνπνηώληαο ηηο  εηθόλεο πνπ 

αθνινπζνύλ πεξηγξάςηε:  

α. πείξακα κε ην νπνίν λα θαίλεηαη ηη ζεκαίλεη  ζεξκηθή δηαζηνιή     (2μ) 

 

 

 

 

β. πείξακα κε ην νπνίν λα θαίλεηαη ηη ζεκαίλεη ζεξκηθή ζπζηνιή.    (2μ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Β. Τη ζεκαίλεη αλώκαιε δηαζηνιή ηνπ λεξνύ;     (2μ) 

 

 

 

 

Θεπμόμεηπο μη βαθμονομημένο 



 

Γ. Γίλεηαη ην πην θάησ δηκεηαιιηθό έιαζκα κε ην κέηαιιν Β λα δηαζηέιιεηαη πεξηζζόηεξν από 

ην Α. 

α.Να ζρεδηάζεηε πώο ζα θαίλεηαη ην δηκεηαιιηθό έιαζκα όηαλ ζεξκαλζεί.    (2μ) 

 Σηελ απάληεζε λα θαίλεηαη πηα πιεπξά ηνπ δηκεηαιιηθνύ ειάζκαηνο είλαη ην κέηαιιν Α 

(ζίδεξνο) θαη πηα πιεπξά ην κέηαιιν Β (κπξνύληδνο) 

 

 

β. Να αλαθέξεηε δύν ρξήζεηο ηνπ δηκεηαιιηθνύ ειάζκαηνο.     (2μ) 

 

Ι.______________________  ΙΙ._____________________ 

 

4. 

α. Δίκαζηε ζην εξγαζηήξην θαη δηαζέηνπκε όια ηα όξγαλα θαη πιηθά πνπ ζα ρξεηαζηνύκε. Να 

πεξηγξάςεηε κε θάζε ιεπηνκέξεηα ηε δηαδηθαζία πνπ ζα αθνινπζήζεηε γηα λα βξείηε: 

 

Ι. Τε κάδα κηαο κηθξήο θαξθίηζαο πνπ δελ κπνξεί λα βξεζεί κε ηελ ειεθηξνληθή δπγαξηά ηνπ 

εξγαζηεξίνπ.            (2μ) 

 

 

ΙΙ. ηνλ όγθν κηαο πέηξαο          (2μ) 

 

 

 

β. Σην ζρήκα πνπ αθνινπζεί θαίλεηαη αληηθείκελν κε κάδα 230g θαη όγθν 10cm3.  

 

  

 

 

Ι. Να βξείηε ηελ ππθλόηεηα ηνπ. Σηελ απάληεζε λα θαίλεηαη:  

 (α) ν ηύπνο ηεο ππθλόηεηαο  (β) ην απνηέιεζκα κε ηε κνλάδα κέηξεζεο.  (4μ) 

 

 

 

 



 

ΙΙ. Δάλ θόςσ ην αληηθείκελν ζε δύν θνκκάηηα, ην έλα κεγαιύηεξν από ην άιιν, πην ζα έρεη 

κεγαιύηεξε ππθλόηεηα, ην κεγάιν θνκκάηη, ην κηθξό θνκκάηη ή θαη ηα δύν ζα έρνπλ ηελ ίδηα 

ππθλόηεηα; Δμεγείζηε.          (2μ) 

 

ΜΔΡΟ΢ Γ’ 

 

Να απανηήζεηε μόνο ηη μια (1) από ηιρ δύο (2) επυηήζειρ.  
Κάθε ζυζηή απάνηηζη βαθμολογείηαι με δεκαπένηε (15) μονάδερ. 
 

1. Α. Φξεζηκνπνηώληαο  ηηο πιεξνθνξίεο  ηνπ πίλαθα πνπ αθνινπζεί, λα απαληήζεηε ζηα 

αθόινπζα εξσηήκαηα.  

 

Υιηθά      Δηδηθή ζεξκόηεηα J/(Kg. o C) 

Νεξό                       4200 

Άκκνο                        800 

Αινπκίλην                        880 

Φαιθόο                         400 

 

α. Από ηνλ πίλαθα θαίλεηαη πσο ην λεξό έρεη εηδηθή ζεξκόηεηα 4200 J/(Kg. o C).  

Τη ζεκαίλεη απηό;           (3μ) 

 

 

 

 

β. Να γξάςεηε ηελ παξαθάησ εμίζσζε κε ιόγηα.      (4μ) 

 

Q = m . c . Γζ 

………………..=(…………).(………………).(……………………) 

 

γ. Πόζε ζεξκόηεηα πξέπεη λα δώζνπκε ζε 2000 g ραιθνύ γηα λα απμεζεί ε  

 ζεξκνθξαζία ηνπ θαηά δπν βαζκνύο Κειζίνπ;  

Να βρεθεί ηο αποηέλεζμα με ηη ζωζηή μονάδα μέηρηζης.……. 

            …………………………………………………………………….    

           ………………………………………………………………………….. 

            ……………………………………………………………………    (5.0) 

 



 

        β) Γηαηί ηνπο θαινθαηξηλνύο κήλεο ε άκκνο ηεο παξαιίαο ην κεζεκέξη είλαη      

θαπηή ελώ ην λεξό ηεο ζάιαζζαο δξνζεξό;                                                

………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………(6.0)    

                                                                                                                                                                                                                                                                                                     

Β.  

1.Γξάςεηε ηξεηο δηαθνξέο κεηαμύ βξαζκνύ θαη εμάηκηζεο 

 

 

 

2. Σε πνην από ηα πην θάησ δνρεία ν ξπζκόο εμάηκηζεο ηνπ λεξνύ είλαη κεγαιύηεξνο θαη γηαηί; 

        (κνλ.2) 

.                                                                        (κνλ.2) 

                                       

 

 

 

Δπώηηζη 2.  

A.Σην δηπιαλό δπγό ηνπνζεηνύκε δύν  

δνρεία Α θαη Β θαη κέζα ζε απηά βάδνπκε 

πνζόηεηα νηλνπλεύκαηνο, ώζηε ν δπγόο λα 

ηζνξξνπήζεη. Μεηά από ιίγν παξαηεξνύκε 

όηη ν δπγόο δελ ηζνξξνπεί πιένλ.  

 

 

Γηαηί ζπκβαίλεη απηό; Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζε ζαο.                                                 

          (κ.2)      

2Kg 

νερό 3Κg  

νερό 

  Β    Α 

     Α                                            Β 



 

……………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………… 

 

 

 

 

 

Β. Βάδνπκε κηα πνζόηεηα θαζαξνύ πάγνπ ζ΄ έλα πνηήξη δέζεσο θαη ην ζεξκαίλνπκε  

κε ζηαζεξό ξπζκό. Σηε γξαθηθή παξάζηαζε θαίλεηαη ε κεηαβνιή ηεο ζεξκνθξαζίαο  

ηνπ πάγνπ κε ηελ πάξνδν ηνπ ρξόλνπ.  

 

 

 

α) Πώο νλνκάδεηαη ε αιιαγή θάζεο πνπ δείρλεη ε γξαθηθή παξάζηαζε;                           (κ.1) 

………………………………………………………………………………………………  

 

β) Σε πνηα ρξνληθή πεξίνδν κέζα ζην πνηήξη:                                                                    (κ.2) 

i) ζπλππάξρνπλ πάγνο θαη λεξό;         από t= …………  κέρξη t= ………… 

ii) ππάξρεη κόλν λεξό;                         από t= …………  κέρξη t= ………… 

           

γ) Πώο κεηαβάιιεηαη ε θηλεηηθή ελέξγεηα ησλ κνξίσλ ηνπ πάγνπ ζηα ρξνληθά                   (κ.2) 

δηαζηήκαηα: 



 

από t=0 min → t=2 min      ……………………………………………………………… 

από t=2 min → t=10 min    ……………………………………………………………… 

 

 

δ) Πώο νλνκάδεηαη ε ζεξκνθξαζία ησλ 0 νC γηα ηνλ πάγν;                                                  (κ.1) 

……………………………………………………………………………………………… 

ε) Γξάςεηε κηα βαζηθή δηαθνξά πνπ ζα ππήξρε ζηε γξαθηθή παξάζηαζε εάλ δελ δεζηαίλακε πάγν 

αιιά θεξί. 

     Γ. α) Η ζεξκνθξαζία ηήμεο ηνπ ρξπζνύ είλαη 1063 θαη ε ζεξκνθξαζία βξαζκνύ 2660 νC.  

         Σπκπιεξώζηε ζε πνηα θαηάζηαζε ηεο ύιεο (ζηεξεή, πγξή ή αέξηα) είλαη ν ρξπζόο ζηηο 

αθόινπζεο ζεξκνθξαζίεο 

  Ι) 1050 νC  __________________ 

  ΙΙ) 1070 νC __________________ 

  ΙΙΙ) 2800 νC __________________ 

 

     β)Πνην είλαη ην ζεκείν βξαζκνύ ηνπ λεξνύ; _________________________ 

 

 

     γ) Σε κηα ρύηξα ηαρύηεηαο ην θαγεηό ςήλεηαη ζηνπο 120 oC αληί ζηνπο 100 oC πνπ είλαη ην 

ζεκείν βξαζκνύ ηνπ λεξνύ. Πώο κπνξεί λα ζπκβαίλεη απηό; 

 

 

                                                                                            


